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JO-JO
Jedna otázka -  jedna odpověď

zpracování suroviny po finální špičkový výrobek. 
Vzpomeňme hodinky Prim, fotoaparáty Flexaret 
a další přístroje jemné optiky (např.mikroskopy), 
tiskařské stroje, obráběcí stroje v široké škále teh
dy špičkových parametrů. Byla to tedy nejen vyso
ce kvalitní optika, automobily Škoda, Tatra, Praga, 
traktory Zetor, železniční vozy, parní lokomotivy 
a následně elektrické lokomotivy. Většina výrobků 
byla exportována do světa. Dnes se s nimi může
me setkat i s určitou nostalgií vlastníků na původ 
jejich majetku. Potěší vás, když v Bolívii potkáte 
motocykl Jawa, v Izraeli traktor Zetor nebo v Chor
vatsku řadu vyvrtávaček TOS Varnsdorf v jedné to
várně. Vysoce ceněny byly také naše textilní stroje, 
tryskové stavy, ale i kompresory a další zařízení. 
К jejich vyjmenování by se nám oproti dnešním 
výrobkům a rozsahu exportu nedostávalo času. 
Z dalších oblastí potom ještě vzpomeňme textilní 
a obuvnický průmysl, rozsáhlý zemědělsko potra

vinářský komplex, který pokryl potřeby obyvatel
stva Československa. Soběstačnost výroby cukru, 
ovoce, zeleniny a dalších komodit. Z této doby se 
traduje přísloví „zlaté české ručičky". Lidé byli ne
obyčejně tvořiví a zruční a ve světě se stali vysoce 
vyhledávanými odborníky.

Ano, dnes jsou to jen vzpomínky. Bohužel, dnešní 
situace je taková, že většinu výrobků dovážíme, 
ztratili jsme odborníky i pracovní místa. Nové ge
nerace ztrácí schopnost tvořit, svoje místo ztrati
lo kvalitní řemeslo, a tak jsme tlačeni do pozice 
montážních manufaktur. Bez lidské myšlenky, bez 
nápadů, jen při nízké ceně pracovní síly a tím rela
tivně nízké odměně za práci. Proč nejsme schopni 
vyrábět? Při divoké privatizaci byla postupně zlik
vidována řada perspektivních podniků a odvětví. 
Ať už cíleně nebo neschopností managementu. 
Ovoce tohoto produktu začínáme sklízet v posled
ních rocích, netýká se to jen nesoběstačnosti ze
mědělské výroby, ale i záplavy nekvalitního zboží 
z asijských zemí a dalších oblastí.

Nenazrál už čas se nad tím zamyslet? Bohužel 
řada výrob je  zničena, zlikvidována. Přesto bych

se přimlouval za vytvoření strategie hospodářské 
politiky státu s tím, aby byli podporováni podnika
telé v těch oblastech, které nám zajistí soběstač
nost a dále v oblastech výrobků vysoké přidané 
hodnoty. Bude těžké začít téměř od nuly, ale lépe 
začít teď než nikdy a být stále závislejší na dovozu 
zboží, které nebudeme mít za co nakupovat. Proč 
dovážet stroje a zařízení, sklářské výrobky a další, 
jestliže bychom je byli schopni vyrobit a kvalitně 
vyrobit. Proč dovážet drahé ovoce, zeleninu, obilí 
a maso, když na výrobu máme podmínky a pod
mínky jsme si omezili vlastní vinou zabráním ze
mědělské půdy pro stavbu neefektivních energe
tických zdrojů.

Vezměme si obdobné země. Proč například Švýcar
sko nezrušilo výrobu hodinek, výrobky přesného 
strojírenství, lékařských přístrojů, vždyť výrobců je 
celá řada a velká část z nich je určitě levnější. Proč 
země nezrušila stáda ovcí s tím, že se chov nevy
platí a hospodářství se i nadále zabývá výrobou 
sýrů a čokolády?

Prof. Dr. Ing. František Holešovský, děkan Fakulty 
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